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Анотація. На даний час активно аналізується досвід реалізації та 

організації виховної та навчальної роботи в зарубіжних країнах. У роботі 

проводиться огляд особливостей виховання молодого покоління, дітей та 

підлітків у Данії. На відміну від констатації у українців високого рівня високої 

тривожності, стресу, північна і досить сувора за погодними умовами Данія 

визнана найбільш щасливою країною у світі за результатами численних 

соціологічних опитувань. У роботі використовуються основні принципи, згідно 

з якими виховують майбутніх світових щасливчиків. 

Ключові слова. Шкільна освіта, виховання, тривожність, психічний 

розвиток. 

На сьогодні активно вивчається проблема виховання і навчання дітей, 

впровадження різних освітніх програм та технологій, особливо навчання 

онлайн. Важливою є проблема високої тривожності у дітей та підлітків [1], 

особливо в умовах військової агресії в Україні. Активно аналізується реалізація 

організації виховної та навчальної роботи в Україні та досвід реалізації та 

організації виховної та навчальної роботи в зарубіжних країнах [4, 5]. 

Розглядається також досвід організації роботи педагогічного колективу в 

mailto:kots.suzanna@gmail.com
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дитячому таборі [2, 3]. Необхідно створювати умови як для навчання дітей, так 

і для розвитку. 

«Хто у світі найщасливіший?» – таке питання ставили завжди люди з 

цікавості та бажання подорожувати, адже «добре там, де нас нема». Філософи 

на цю тему можуть довго сперечатися, а от соціологи провели дослідження і 

виявили, що це жителі Данії. Північна і досить сувора за погодними умовами 

Данія визнана найбільш щасливою країною у світі за результатами численних 

соціологічних опитувань. А спеціалісти з Кембриджу уже давно вказують на 

результати інших дослідників, які впевнено доводять, що саме жителі Данії 

найбільш спокійні і впевнені у собі жителі Європи. 

Якщо придивитися ближче до особливостей правил Скандинавської 

країни, виявляється, щастя та впевненість закладаються у жителів Данії з 

самого народження. Можна виділити шість основних принципів, згідно з якими 

виховують майбутніх світових щасливчиків. 

У нас багато мам прагнуть не показувати дитя деякий час після 

народження, щоб не захворіло, не підчепило інфекцію, щоб не наврочили. А от 

у Данії новонароджені виходять у суспільство практично на другий день після 

появи на світ: батьки приносять дітей на роботу і в гості до друзів, щоб 

отримати максимальні привітання. Вважається, що чим більше людей потримає 

новонародженого на руках, тим радіснішим і щасливішим буде його подальше 

життя. 

Декрет у Данії також відрізняється від звичного нам. Передусім тим, що 

як мінімум у половині випадків у відпустці по догляду за дитиною сидять не 

мами, а тата. У країні прийнято, що піклуванню за новонародженим присвячує 

себе той із батьків, хто менше заробляє, і найчастіше це саме чоловіки. 

Чоловіче виховання датські діти отримують не тільки вдома, а й у дитячих 

садочках: тут працюють переважно чоловіки-вихователі. Представники сильної 

статі з задоволенням обирають цю професію, і не тільки через любов до дітей, а 

і завдяки високій заробітній платі – дуже достойний за датськими мірками 

заробіток. До речі, через цю гендерну особливість програма дитячих 
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дошкільних закладів побудована на ігрових формах навчання. Крім того, у 

подібних закладах не практикується поділ на вікові групи, тому кожна дитина 

може спілкуватися як із однолітками, так і зі старшими або молодшими дітьми. 

Ігрові методи навчання із дитячого садка плавно перетікають і в школу. У 

навчальних класах акцент робиться не на сидячі заняття, а на суцільну біганину 

та іншу рухову активність: фізичному розвитку віддають два уроки із п’яти, які 

проводять кожного дня. Після школи дитина також не сідає за домашнє 

завдання, а йде гуляти. Щоб забезпечити дітям цю можливість, їм практично не 

задають домашні завдання – навчання будується таким чином, щоб всі завдання 

учні могли виконувати у класі. Можливо, тому в датських школярів 

спостерігаються певні проблеми з математикою і літературою. Наприклад, 

чимало старшокласників рахують тільки за допомогою калькулятора і не мають 

уявлення про всесвітньо відомі літературні твори. Але це вони не вважають 

головним. 

«Людина не може знати всього», – вважають педагоги і закривають очі на 

деякі пробіли у знаннях своїх учнів. Акцент робиться на іншому – на розвитку 

зацікавленості, навичок швидкого знаходження необхідної інформації. 

При цьому вчителі стараються сформувати у кожного учня впевненість, 

що його цінують насамперед як повноцінну особистість, а не як енциклопедію 

на ніжках. Дітей запевняють: будь-хто, незалежно від оцінок, може 

розраховувати на місце в суспільстві і мати можливість приносити користь, 

займатися улюбленою справою. 

Школа в Данії націлена передусім не на заучування та зазубрювання 

інформації, а на розвиток логічного і критичного мислення. Школярів вчать 

сумніватися у твердженнях, продукувати власну думку і сміливо відстоювати її 

перед іншими. Тому, до речі, випускник, який сумнівається, ким бути, – це 

звичайна річ і норма для Данії. Від учнів старших класів не вимагають 

швидкого визначення, як і де вони хочуть продовжити свою освіту, а 

стимулюють та заохочують можливість подумати. З цією метою в освітній 
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системі передбачені так звані постшколи, де молоді люди можуть провести рік, 

перш ніж вирішити, куди вступати та чи вступати далі взагалі. 

У постшколі особливу увагу приділяють дисциплінам, які допомагають 

підліткам проявити і розвинути свої таланти: творчості, ручній праці, 

волонтерству. Попримірявши на себе декілька різних варіантів, молоді люди 

більш свідомо розуміють, у чому хотіли би себе реалізувати. 

Цікаво, що при виборі професії і роботи лише 11% школярів із Данії 

орієнтуються на рівень зарплатні. Спеціальність, вибрана із прагматичних 

роздумів, може не відповідати справжнім інтересам і виявитися не по душі – 

про це дітям вказують у молодшій школі. Через це основний фактор вибору 

майбутньої роботи для молодого датчанина – це рівень задоволення, який ця 

діяльність буде приносити. Тому і лікар, і бухгалтер, і вихователь дитячого 

садку, й асенізатор у Данії найчастіше вважають себе однаково щасливими, бо 

своє життя вони вибрали самі і поклали в основу те, що їм до душі. 

З точки зору датської системи виховання, «Головне призначення людини 

– бути щасливим і при цьому приносити користь суспільству». 

Висновки. Процес виховання та навчання в Данії має низку особливостей 

та відмінностей від українських. Огляд особливостей виховання молодого 

покоління (дітей і підлітків) у Данії дає можливість врахувати інформацію для 

організації виховного та навчального процесу у нас. На відміну від констатації 

у українців високого рівня високої тривожності, стресу, північна і досить 

сувора за погодними умовами Данія визнана найбільш щасливою країною у 

світі за результатами численних соціологічних опитувань. У роботі 

використовуються основні принципи, згідно з якими виховують майбутніх 

світових щасливчиків. 
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